

监督护航促振兴 纪委书记访谈

严字当头正风纪 乡村振兴聚合力

——访三门峡市委常委、市纪委书记、市监委主任古松

□本报记者 刘景华 通讯员 梁有才

“当前，乡村振兴领域仍然存在一些腐败和作风问题，严重影响党中央决策部署落地见效，尤其是一些‘蝇贪’‘蚁腐’严重啃食群众获得感幸福感。2022年，三门峡市纪检监察机关共查处乡村振兴领域腐败和作风问题42件，处理68人，给予党纪政务处分59人。”3月30日，三门峡市委常委、市纪委书记、市监委主任古松就开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治工作，接受了记者采访。

去年以来，三门峡市纪检监察机关围绕守住不发生规模性返贫底线落实情况、乡村振兴项目和灾后重建项目落实情况、改进和加强乡村治理情况等监督重点，通过查阅资料、实地查看、个别谈话等方式，强化跟进监督、精准监督，督促党委政府落实好主体责任、职能部门落实好监管责任、有关部门落实好协同责任。截至目前，监督工作专班共开展监督检查10次，发现问题5个，已整改到位4个。

（本报记者 黄华 通讯员 胡思源 张慧）

“三资”“双提”工程，持续加大对侵害群众利益腐败问题的查处力度，监督推动“三农”领域能力作风建设等六项工作举措，项目化清单化精准监督，着力压实全市各级党委政府和相关部门的主体责任，推动“五级书记抓乡村振兴”要求落实到位。

为确保2021年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重点项目建成并真正发挥实效、惠及群众，三门峡市纪检监察机关紧盯项目责任落实、资金拨付使用、项目推进完成、工程质量、后续管护等情况，采取随机抽查、实地查看、查阅资料、听取汇报等方式，对全市420个重点项目进行抽查监督，共发现并督促整改问题409个。

在对全市村（社区）“三资”总量、信访举报等情况进行综合调研分析的基础上，三门峡市纪检监察机关指导督促各县（市、区）纪检监察机关从经济总量大、工程项目多、债务规模大、

信访问题多的村（社区）中，确定重点村（社区）进行“三资”提级监督。同时，联合市委组织部、市委农办、市农业农村局等部门，在全市范围内开展为期6个月的农村集体“三资”集中清理整顿工作，推动解决底数不清、产权不明、监管不力等问题。全市纪检监察机关共查处“三资”领域问题39件、处理67人。

“我们还注重发挥村级廉情监督员作用，推动纪检监察监督与村级廉情监督贯通衔接，加强对村级权力运行监管，助力脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接。”古松告诉记者，该市将村级廉情监督与过渡期专项监督相结合，把驻村工作队入驻及监测帮扶、脱贫人口增收、易地搬迁安置区发展、惠民项目建设情况和发现问题线索等情况等内容，纳入村级廉情监督重要内容，监督保障巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“最后一公里”落地见效。

全市885名村级廉情监督员充分发挥“情况熟”“距离近”的优势，对155个脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接项目进行“贴身”监督，发现问题69个，已全部督促解决。

谈及下步工作安排，古松说，将继续坚持严的基调、严的措施、严的氛围，大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题，以一严到底的纪律保障，助力乡村振兴。一是持续开展重点领域、重点村（社区）集体“三资”提级监督管理。二是持续开展重点项目、重点项目的监督检查力度。三是用足用活多种监督方式，对发现的突出问题，通过制发提醒提示函、纪检监察建议书等方式，推动破解制约农业农村发展的深层次矛盾，进一步堵塞管理漏洞，改进政策措施，防控廉政风险，以正风肃纪新成效赢得广大群众信赖和支持。

发挥巡察利剑作用

周口市川汇区 “卡脖子”路变通途

“现在‘卡脖子’路问题解决了，结伴来俺村赏花的、踏青的、放风筝的城里人越来越多。花上二三百元，一家三口就能吃上特色美食。有吃有玩，赚钱不难。”4月1日，周口市川汇区华耀城街道李楼村支书徐其俊对村里发展近郊游信心满满。

徐其俊所讲的“卡脖子”路到底“卡”在何处？谁来协调解决的？怎样解决的？回答这些疑问，还得从一次巡察整改说起。

李楼村地处城乡结合部，从村里到环城路1.2公里的道路上，有3个急弯、1个桥涵，缺少安全警示标志，存在安全隐患。

去年4月，为做实做细巡察整改工作，周口市川汇区委巡察办向李楼村派出了督查组。督查组刚

一进村就被村民围住，要求帮忙解决“卡脖子”路的问题。

经过与群众座谈和现场察看，督查组确定反映问题属实，决定立即督促有关部门对这1.2公里的乡道进行除险改造。

一张无形的乡道改造“路线图”徐徐铺展开来：一是明确区交通运输局承担道路改造的主体责任；二是区交通运输、生态环境、规划等部门与李楼村全力配合；三是对全体村民加强交通安全教育。

经过一个多月的勘探设计和改造施工，共安装警示柱18个，在道路相应位置安放界桩、百米桩、里程碑共25个，路面坑洼不平问题全部解决，村内道路路肩也全部培齐，夜间会车平安畅通。

（邵战礼 赵红燕 胡书展）

沈丘县

“红脸出汗”促整改

“巡察组反馈的33个问题中，我主动认领6个，平时工作中我有老好人思想，对分管的工作要求不严。”“我主动认领7个，我有时工作过于急躁，考虑不全面。”4月2日，沈丘县档案馆6名干部展开了一场辣味十足的批评与自我批评。

据悉，沈丘县第二轮巡察的10家单位党组织自反馈后，相继召开巡察整改专题民主生活会，为高质量推进巡察整改工作奠定了基础。

“巡察整改专题民主生活会不同于一般的民主生活会，单位班子成员要紧扣巡察整改主题，围绕问题对照检查、剖析根源分析原因，

为高质量推进巡察整改工作奠定了基础。为做深做实做细巡察“后半篇文章”，沈丘县委巡察办制定了《关于规范被巡察党组织巡察整改工作相关注意事项》，明确各单位在集中整改期间的各项工作任务，

重点强调一个月内要召开巡察整改专题民主生活会，县纪委监委、县委组织部列席指导。

“会上，巡察组的同志对班子成员批评和自我批评进行了点评，有个别同志的对照检查材料写得不深刻，经过点评后，立即进行了修改，巡察整改的压力确实传导到了班子每一位同志。”档案馆负责同志说。

（本报记者 巴富强 通讯员 郑文艺）

镇平县

巡察宣传“接地气”

“十三届镇平县委第五轮巡察开展以来，我们共发放‘明白卡’2000余份，利用‘村村响’大喇叭广播覆盖410个村（社区），‘玉见巡察’收到群众信访举报40条。”4月3日，镇平县委巡察办相关负责人告诉记者。

今年以来，镇平县进一步发挥巡察综合监督和联系群众纽带作用，积极探索“小程序+大喇叭+明白卡”的新模式，有效拓宽畅通社情民意收集渠道，让发现问题更接地气、巡察监督更具成效。

二维码让举报更便捷。创建“玉见巡察”微信小程序，将小程序二维码通过政府门户网站、

官方微信公众号、微信工作群、村民群等渠道进行宣传，并随巡察进驻公告一并张贴公示，干部群众扫码进入小程序后可查看巡察进驻公告、反映问题、参与问卷调查，通过“线上+线下”相结合的方式，让群众参与巡察更便捷。

“下一步，我们将不断探索巡察宣传新模式，坚持传统方式与信息化手段相结合，畅通群众诉求渠道，拓宽群众监督路径，让群众扫码进入小程序后可查看巡察进驻公告、反映问题、参与问卷调查，通过‘线上+线下’相结合的方式，让群众参与巡察更便捷。”

（本报记者 曹怡然 通讯员 张万青 孙英豪 王棕）

濮阳经开区

马庄电缆接通了

“能浇地了，丰收有保障了。”“小事不小看，巡察组办得真不孬。”3月30日，濮阳经开区昆吾路街道马庄村群众说起巡察组帮忙解决被安置房项目挖断的浇地电缆一事，纷纷拍手称赞。

这事还得从今年3月13日说起。濮阳经开区党工委第一巡察组在昆吾路街道开展“巡办带村看区”巡察，马庄村多名群众向巡察组反映，该村一浇地电缆在安置房项目前期施工时被挖断，造成群众浇地用水困难。尽管街道和村“两委”干部多次与项目方协调，但半年时间过去了仍未解决。眼下正是春耕春灌的关键时节，群众急在心里，窝了一肚子火却又无可奈何。看到巡察组的同志到自己家中嘘寒问暖，群众就把憋在心里的事告诉了巡察组。

群众利益无小事，巡察组了解详细情况后后进行认真研判，向昆吾路街道下边达巡边改重大问题限期整改事项交办单，并转发区经济发展局予以协调解决。街道接到交办单后十分重视，立即成立由分管班子成员牵头负责的协调工作专班，与区经济发展局有关同志到项目方进行协调。项目方看到区党工委巡察组的交办单，听了街道和村里干部及群众的合理要求，深刻认识到群众利益漠视不得、拖延不得。经过协商，双方达成一致意见，由区经济发展局协调电力等部门，项目方出工出钱，村干部和群众配合，限期把挖断半年多的电缆接通。

事情圆满解决后，马庄村群众奔走相告，欢呼雀跃，他们感谢村里的干部、办事处的干部，更感谢巡察组。该村党支部书记称赞道：“困扰我们半年多的问题，巡察组帮我们解决了，巡察组就是帮助我们解决问题的贴心人。”

（本报记者 段宝生 通讯员 王德志 张鹤应）

确山县 跟进监督 严守耕地红线

“这些耕地上残留的水泥碎块还达不到复耕的标准，限你们三天之内清理完毕并尽快复耕……”3月30日，确山县纪委监委专项督导组深入该县三里河街道老碱庄社区，对违法违规占用耕地问题整改情况进行“回头看”。

近年来，确山县纪委监委立足职能职责，跟进监督耕地保护工作，严防严控严查违法违规占用耕地行为，以强有力的监督牢牢守护好“中原粮仓”。

该县纪委监委开展违法违规占用耕地专项整治行动，在全县下发《关于进一步强化全县违法违规占用耕地问题专项监督的通知》，召开违法违规占用耕地专项监督工作推进会，督促各镇（街道）及时做好违法违规占用耕地自查自纠工作。同时，采用网格化管理模式，以村组为单位，采取微信群、宣传车、横幅、大喇叭等形式广泛宣传耕地保护国情国策，提高全县广大群众依法保护耕地的自觉性。

据介绍，该县纪委监委将违法违规占用耕地问题作为一项重要政治监督任务，充分发挥“室组地”联动优势，成立监督工作专班，通过查阅资料、实地查看、个别谈话等方式，强化跟进监督、精准监督，督促党委政府落实好主体责任、职能部门落实好监管责任、有关部门落实好协同责任。截至目前，监督工作专班共开展监督检查10次，发现问题5个，已整改到位4个。

（本报记者 黄华 通讯员 胡思源 张慧）

商城县 靠前监督 护航春茶飘香

“年前因为干旱，我家茶山上部分茶树出现枯萎甚至枯死现象，乡政府和村里及时帮我们向保险公司协调理赔，弥补了我们的经济损失。”4月2日，在商城县苏仙石乡东河村，一位茶农高兴地向前来走访的乡纪委工作人员说道。

茶叶是苏仙石乡的传统支柱产业，该乡现有茶叶种植面积2.8万亩，年产值近1亿元，是群众增收致富的主要经济来源。

为持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，苏仙石乡纪委将茶产业发展列为日常监督重点，深入茶园、茶企开展监督工作，通过直入茶园看、直面茶农问、直奔茶企听等方式，查看茶农享受的政策是否落实、茶企发展是否存在困难、职能部门和乡村干部是否履职尽责。同时，督促乡应急办、派出所、农业农村服务中心、电管所、市场监管所等相关职能部门，在春茶安全生产、道路交通安全、茶农技术培训、保障生产用电、维护茶农和消费者权益等方面履职尽责，全力保障春茶生产销售。

“茶产业是我们乡实施乡村振兴战略的重要支撑，我们将持续发挥靠前监督作用，及时收集茶农和茶企的意见诉求，督促相关单位推动问题解决，为叫响‘商城高山茶’品牌保驾护航。”苏仙石乡纪委书记余尚海说。

（李振阳 吴文秋 周健峰）



文明祭扫



扬清风

▲4月4日上午，尉氏县武警官兵、中小师生及社会群众来到革命烈士陵园，开展清明祭扫活动，缅怀革命英烈，重温革命历史，接受爱国主义教育。 李新义 摄

▲3月31日，新乡市凤泉区纪委监委驻区民政局纪检监察组联合区纪委监委第六审查调查室，组织开展清明期间文明祭扫监督检查，确保文明祭扫工作落到实处。图为监督检查组在市龙凤公墓开展督查。 董玉举 摄

临颍县创新开设“青年微课堂” “精准滴灌”培养年轻干部

“李旭老师讲授的《红旗渠精神的历史背景和当代价值》十分精彩，让我深刻认识到红旗渠精神铭刻着我党恪守人民至上的初心使命……”近日，在临颍县纪委监委举办的“青年微课堂”上，90后青年干部刘巩就日常学习谈了自己的体会和收获。

临颍县纪委监委在多措并举抓紧抓实全员培训基础上，针对年轻纪检监察干部存在的专业知识欠缺、实践能力不足等问题，创新开办“青年微课堂”，通过上好思想政治课、办案业务课、实践锻炼课、作风纪律课，不断提升青年干部的综合素质和业务能力，

锻造一支忠诚可靠、敢于担当、作风优良的纪检监察铁军。

“青年微课堂”由县纪委监委组织部、干部监督室牵头组织实施，在课题的选择上，坚持问题导向，做到按需选题，每次聚焦一个知识点和一个困惑点，课堂时间为30分钟，真正做到了为年轻纪检监察干部“精准滴灌”。在课堂设置上，领导干部主讲党性教育课，提升青年干部的党性修养、筑牢理想信念之魂；办案业务骨干、案件室负责人等为年轻干部传授办案技巧；办公室、宣传部负责讲解写作知识；党风政风监督室和审理室通过组织青年干

部观看警示教育片，通报违纪违法典型案例，引导青年干部筑牢思想防线，守好纪律底线。

“‘青年微课堂’给年轻干部搭建了学习交流平台，提供了展示自我的大舞台。”临颍县纪委监委组织部部长姜俊华表示，下一步，将进一步丰富“青年微课堂”运行模式，安排青年干部到办案一线开展实践教学，到市宣教基地集中培训，切实补齐年轻干部能力短板，推动临颍纪检监察工作取得新成效。

（本报记者 仵树大 通讯员 郭红凯 谷旭阳）

一乡一品 一乡一特色

正阳县提升基层监督辨识度

基层基础工作高质量发展。

铜钟镇纪委根据该镇发展特点，以“常敲廉政警钟、促进廉政建设”为宗旨，设立了党委约谈室，针对党员干部出现的苗头性、倾向性问题，通过及时约谈将问题扼杀在萌芽状态。彭桥乡纪委以推进清廉乡村建设为抓手，设立清廉乡村建设办公室，组建清廉乡村建设领导小组，聘请9个村的监事会主任为村情监督员，协调老党员、老干部等力量，每月不定期召开联席会议，从规范村级“小微权力”、打造清廉文化宣传阵地、建立推行“一约五会”

改移民风等方面着手，切实解决清廉乡村建设中的困难和问题。兰青乡纪委在警示教育方面下足功夫，精心设计警示教育展厅，定期组织该乡党员干部开展以案促改廉政教育活动，做到教育在先、警示在先、预防在先，让警钟长鸣于耳，让廉洁常驻于心。

“我们将持续探索创新，把突出本土特色、工作亮点和示范引领作为重要抓手和突破口，做实做优纪检监察基层基础工作，全面提升纪检监察工作水平。”该县纪委监委主要负责人表示。（本报记者 黄华 通讯员 陈倩倩）